Szczegbdlna teoria wzglednosci

Zestaw VI

Zajecia zaczniemy od niewykonanych zadan z poprzedniego zestawu.

Zadania

1. a) Udowodnij, ze najkrotsza linig laczaca dwa punkty w trojwymiarowej, plaskie;
przestrzeni (ds® = dz? + dy? + dz?) jest linia prosta,

b) Czy linia prosta taczaca dwa punkty rozdzielone przestrzennie w plaskiej czaso-
przestrzeni jest najkrotsza linig miedzy tymi punktami?

2. Dowiesé, ze hipotetyczna transformacja miedzy dwoma ukltadami inercjalnymi, ¢’ = ¢,
v =(14+Y)z -Vt y =y, 2 =z, jest niezgodna z STW. Czy predkosé swiatla ¢ jest
zachowana w pewnych warunkach?

3. W laboratoryjnym uktadzie inercjalnym dwa zdarzenia zachodza rownocze$nie w odle-
glodci 3m. W uktadzie inercjalnym poruszajacym sie wzgledem uktadu laboratoryjnego
jedno z nich nastepuje o 10~"s p6zniej niz drugie. Jaka jest odleglo$é przestrzenna mie-
dzy nimi w tym uktadzie?



